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Aplikacija, ki je 
nihče ne razume
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Hopla, kaj pa,  
če je vse res?
Ameriška novinarska uredništva so na prehodu 
19. stoletja v 20. prvič začela posvečati večjo 
pozornost preverjanju dejstev v lastnih člankih. 
To prakso je leta 2016 vpeljal tudi Facebook. In 
jo leta 2025 tudi spet ukinil.

NOVE TEHNOLOGIJE

Dolgočasna 
nadgradnja 
Nvidia in AMD naj bi do konca marca lansirala 
grafične kartice naslednje generacije. Toda 
hitrostni prvak je pravzaprav že odločen – to je 
Geforce RTX 5090.
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Kitajska aplikacija Tiktok je padla v središče geopolitič-
nih in ekonomskih preigravanj ter kupčij. Zahod trdi, da 
gre za nič manj kot trojanskega konja, ki želi od znotraj 
spodkopati stare zahodne demokracije.
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rži, da je pandemija po-
spešila vlaganja v svet 
IT, da smo lahko dela-

li in se izobraževali na daljavo. 
Nekaj od teh navad smo ohrani-
li še danes. Torej smo sebi in dru-
gim dokazali, da se spremembe 
da uvesti. Ampak zdi se mi, da se 
hitro vračamo na stara pota, vsaj 
kar zadeva digitalno preobraz-
bo. Pravilno smo postavili en ko-
šček, a mozaik je še velik.

Zdaj je pred nami naslednja 
svetleča stvar, ki krade našo po-
zornost. Umetna inteligenca. Ki 
vsekakor je lahko del digitalne 
preobrazbe. Ni pa njen temelj. 
A kot da direktorji informatike 
in vodstva podjetij tega ne bi ra-
zumeli. Poglejte pri sebi – velik 
del proračuna za IT je verjetno 
usmerjen v implementacijo re-
šitev generativne umetne inteli-
gence z razlago, da podjetje želi 
povečati učinkovitost, zmanjšati 
stroške ter dostopati do novih tr-
gov in strank. Vse lepo in prav, a 
ne ubirajte bližnjic. Pri naložbah 

v nove tehnologije, kakršna je 
umetna inteligenca, je treba nuj-
no upoštevati tri ključne izzive 
IT-okolij – varnost, tehnologijo 
in kadre.

Zatika in spotika se že pri var-
nosti. »Sodobna tehnologija ne 
more zagotoviti varnega siste-
ma v odprtem okolju.« Takole 
se prevedeno bere citat iz poro-
čila delovne skupine Pentagono-
vega znanstvenega odbora za ra-
čunalniško varnost iz leta 1968. 
Da, pravim vam, da je kibernet-
ska varnost desetletja star izziv. 
Ki ostaja nerešen. Še več, čeda-
lje bolj pereč je, saj je danes delo 
napadalcev lažje in cenejše. S 
tem, ko je vse več stvari poveza-
nih v omrežja in tehnologija po-
staja vseprisotna, postajajo var-
nostna tveganja še bolj razširje-
na. Stalna rast varnostnih inci-
dentov doma in po svetu priča o 
tem, da obramba (še) ne ‚štima‘. 
Če kaj, potem najprej poskrbite 
za varnostno preobrazbo poslo-
vanja. Pri tem si lahko pomagate 

s ‚trislojno‘ mantro mojega kole-
ga, etičnega hekerja, ki na svojih 
predavanjih pogosto izpostavlja:

• V vse, kar je povezano, je 
mogoče vdreti.

• Nič ni nikoli popolnoma 
varno.

• IT-okolje je tako varno, kot 
je varen njegov najšibkejši 
člen.

Preden zaidem – vrnimo se k 
preobrazbi. Velik izziv so tehno-
logije oziroma, povedano dru-
gače, integracija starih in no-
vih tehnologij. Če je mogoče sta-
ro povsem zamenjati z novim, to 
storite. A na način, da s seboj po-
tegnete tudi zaposlene. Razložite 
in pokažite jim, kakšne konkre-
tne koristi imajo od rabe novih 
tehnologij in novega načina dela. 
Pomnite, digitalne preobrazbe ni 
brez ljudi. Morda se zdi očitno, 
a vseeno velja ponoviti: digital-
na preobrazba ne pomeni zame-
njave ljudi s tehnologijo, temveč 
ljudem pomagati, da bodo bo-
lje delali s tehnologijo. Digitalna 

preobrazba mora biti osredo-
točena na človeka (in njegovo 
delo).

Vem, težko je najti že tako red-
ke strokovnjake v svetu IT, npr. 
podatkovne znanstvenike in raz-
vijalce algoritmov umetne inteli-
gence. Toda ljudje smo učljiva bi-
tja. Motivirajte perspektivne in 
vedoželjne zaposlene, da prido-
bijo nova znanja in spretnosti. Že 
osnovna digitalna pismenost za-
poslenih se v preteklosti ni zgo-
dila le skozi izobraževalni sis-
tem. Podjetja imate danes glav-
no vlogo pri zagotavljanju ustre-
znega usposabljanja zaposlenih 
na podlagi tega, kar poslovanje 
potrebuje danes in bo zahteva-
lo jutri.

Za konec naj vas le še opo-
mnim, da ste v podjetju vsi v is-
tem čolnu, zato velja veslati v 
isto smer. Med vodstvom in za-
poslenimi mora obstajati uskla-
jenost, saj to daje najboljše mo-
žnosti za uspeh digitalne preo-
brazbe. Pa srečno. 

Izzivi digitalne  
preobrazbe ostajajo
MIRAN VARGA

D

   

N O V E  T E H N O L O G I J E  Z A  P O S L O V N I  S V E T

88
92
94

Novice

Če ne prodajaš na spletu, te ni

Paradoks digitalne preobrazbe

 marec 2025 93

MONITOR PRO

-trgovina je zadnje dese-
tletje (postala) nepogre-
šljiv del svetovne malo-

prodaje. Tako kot mnoge druge 
panoge sta se tudi nakup in pro-
daja blaga po prihodu interneta 
bistveno spremenila, zaradi ne-
nehne digitalizacije sodobnega 
življenja pa potrošniki po vsem 
svetu izkoriščajo prednosti ta-
kšnih in drugačnih spletnih tran-
sakcij. Danes je na svetu že 5,2 
milijarde uporabnikov interneta, 
zato se tudi število ljudi, ki kupu-
jejo prek spleta, nenehno pove-
čuje. Spletni portal Statista oce-
njuje, da so lani prodajne števil-
ke na področju globalne e-trgo-
vine presegle 4,1 bilijona ame-
riških dolarjev, kar je rekordna 
vrednost, ki pa bo, tako analitiki, 

v prihodnjih letih vedno znova 
dosegla nove višave.

Kdo je kdo v svetu 
e-trgovine?

Uporabniki interneta danes 
krmarimo med različnimi sple-
tnimi platformami oziroma e-
-trgovinami, ki ne omogočajo 
le prodaje izdelkov ali storitev, 
temveč tudi napredno brskanje 
in njihovo primerjanje. Potem 
so tu še spletna mesta, ki so po-
sebej namenjena podjetjem (t. 
i. segment B2B). A zadnja leta 
so nesporne zmagovalke sple-
tne tržnice, saj te poberejo naj-
večji delež spletnih nakupov. Na 
svetovni lestvici spletnih tržnic 
po obsegu prometa pričakovano 
vodi Amazon. Ameriški velikan 

iz sveta e-trgovine ponuja elek-
tronsko maloprodajo, računalni-
ške storitve, zabavno elektroniko 
in digitalne vsebine ter še marsi-
kaj drugega. Njegovo spletno do-
meno v trgovinsko najbolj oble-
ganih mesecih leta (torej pro-
ti koncu leta) obišče več milijard 
ljudi! Tudi s kazalnikom, ki sliši 
na ime bruto vrednost prodane-
ga blaga, Amazon vodi pred ki-
tajskima konkurentoma Pinduo-
duo in Taobao. Še niste slišali za-
nju? Seveda ste, Taobao upravlja 
skupina Alibaba Group, vodilni 
ponudnik spletnega trgovanja v 
Aziji, Pinduoduo pa je podjetje, 
ki stoji za izredno priljubljeno tr-
govino Temu. Vse jasno? Tej tro-
jici nihče drugi po številkah niti 
približno ne pride blizu ...

Mobilne naprave 
povečujejo promet v 
e-trgovini

Eden najopaznejših trendov v 
svetu e-trgovine je raba mobilnih 

naprav za opravljanje nakupov. 
Forbes je poročal, da so naroči-
la z mobilnih naprav predsta-
vljala več kot polovico vseh na-
ročil na t. i. črni petek. Pravza-
prav so pametni telefoni tudi si-
cer »deklasirali« vse ostale na-
prave, saj so lani predstavljali že 
skoraj 80 odstotkov vseh obiskov 
spletnih trgovin po vsem svetu, 
tako so ustvarili tudi večino sple-
tnih naročil v primerjavi z nami-
znimi računalniki in tablicami. 
Takšno prevlado so dosegli hi-
treje, kot so menili strokovnjaki, 
a vendarle nepresenetljivo. Upo-
raba mobilnih naprav hitro na-
preduje, zlasti v regijah, ki nima-
jo druge digitalne infrastrukture 
in so preskočile kakšno stopnjo 
razvoja. Za vse ostalo pa je spo-
ročilo jasno in glasno: integraci-
ja mobilnih naprav bo oblikova-
la nakupovalno izkušnjo priho-
dnosti. Mobilno nakupovanje je 
še posebej priljubljeno v Aziji, saj 
države, kot sta Kitajska in Južna 

Če ne prodajaš  
na spletu, te ni
E-trgovina bo kmalu predstavljala četrtino vse 
maloprodaje, pri čemer več kot tretjina (37 odstotkov) 
potrošnikov spletne nakupe že opravlja tedensko. 
Miran Varga
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26 Dr. Miha Mlakar, 
strokovnjak za umetno 
inteligenco
Dr. Miha Mlakar sodi med pionirje na področju moderne uporabe 
umetne inteligence, saj se je je lotil že veliko pred tem, ko je 
postala del vsakodnevnih pogovorov.




